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Cálculo da eficiência do ciclone em função do diâmetro da partícula 

filtrada 

Na figura 1 estão representadas as dimensões do ciclone relevantes para o cálculo da 

eficiência. 

 

Figura 1-Dimensões do Ciclone 

 

Segundo o Modelo de Barth, a eficiência do ciclone para uma partícula de diâmetro 𝐷𝑖  

é calculada através da equação 1, em que 𝑉𝑡𝑠 representa a velocidade terminal da 

partícula e 𝑉𝑡𝑠
𝑚 representa a velocidade terminal da partícula coletada com 50% de eficiência 

em m/s. 

𝜂𝑖 =
1

[1+(𝑉𝑡𝑠/𝑉𝑡𝑠
𝑚)−3.2]

                                                          (1) 

A razão entre 𝑉𝑡𝑠 e 𝑉𝑡𝑠
𝑚 é dada pela equação 2, sendo que ℎ𝑚 representa a altura do 

eixo central do ciclone em metros e definida pela equação 3 e 4; 𝜌𝑝 a densidade da 

partícula em kg/m3; 𝑉𝑡𝑚𝑎𝑥 representa a velocidade tangencial máxima em m/s, 

definida pela equação 5; 𝜇 a densidade do ar em kg/m.s; e 𝑄 o caudal do gás em m3/s. 

𝑉𝑡𝑠

𝑉𝑡𝑠
𝑚 =

𝜋 ℎ𝑚 𝜌𝑝 𝑉𝑡𝑚𝑎𝑥
2 𝐷𝑖

2

9 𝜇 𝑄
                                                    (2) 

ℎ𝑚 = 𝐻 − 𝑆, 𝑠𝑒 𝐷𝑒 ≤ 𝐵                                                    (3) 
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ℎ𝑚 =
(𝐻−ℎ)(𝐷𝑐−𝐷𝑒)

𝐷𝑐−𝐵
+ (ℎ − 𝑆), 𝑠𝑒 𝐷𝑒 ≥ 𝐵                                     (4) 

𝑉𝑡𝑚𝑎𝑥 = 𝑣0 [
(𝐷𝑒/2)(𝐷𝑐−𝑏)𝜋

2𝑎𝑏𝛼+ ℎ𝑚(𝐷𝑐−𝑏)𝜋𝜆
]                                                (5) 

𝑣0 representa a velocidade do gás à saída do ciclone em m/s, e é definida pela equação 

6. O parâmetro 𝜆 é um fator de fricção sendo que o valor sugerido pelo modelo é de 

0.02. 

𝑣0 =
4 𝑄

𝜋 𝐷𝑒
2                                                                   (6) 

O parâmetro 𝛼 pode ser relacionado com as dimensões 𝑏 e 𝐷𝑐  pela seguinte equação: 

𝛼 = 1 − 1.2(𝑏/𝐷𝑐)                                                      (7) 

 

Na tabela 1 estão definidas todas as variáveis usadas para cálculo da eficiência do 

ciclone. 

Tabela 1- Definição de variáveis 

H 3,9 m 

h 1,4 m 

Dc 1,1 m 

De 0,58 m 

S 1,55 m 

B 0,28 m 

b 0,18 m 

a 0,7 m 

𝑄 2,08 m3/s 

𝜌𝑝 1602 kg/ m3 

𝜇 1,83E5 kg/m.s 
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Na tabela 2 são apresentados os valores teóricos de eficiência do ciclone em função do 

diâmetro da partícula a ser filtrada, sendo que a curva de aproximação se encontra 

representada no gráfico da figura 2. 

Tabela 2-Eficiência do ciclone em função do diâmetro da partícula 

Di (μm) Eficiência (%) 

1 5,9E-05 

2 0,005 

3 0,066 

5 1,712 

9 42,835 

11 73,022 

12 82,529 

15 95,170 

25 99,807 

50 99,998 

 

 

Figura 2- Curva da eficiência do ciclone 
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